

记者手记

# 东北全面振兴 总书记布局一盘大棋

列车一进入广袤的东北大地，映入眼帘的便是连绵不绝的田畴沃野，黄绿交织，生机勃勃。好一片富饶的土地！

这片沃土，有辉煌的荣光。数不清的钢铁、煤炭、石油、粮食、木材，从白山黑水间源源不断输往全国；

这片沃土，也一度经历逆水行舟的艰辛。产业转型缓慢，要素成本偏高，市场活力不足……

习近平总书记这次到黑龙江考察，有一项重要任务，就是进行一次部署新时代推动东北全面振兴的座谈会。

“今年是东北振兴战略实施20周年。在这个重要节点，召开新时代推动东北全面振兴座谈会，总结成绩、分析形势，明确新时代新征程推动东北全面振兴的思路和举措，非常必要。”习近平总书记在会上开门见山。

参加这个会的有东北三省及内蒙古自治区负责同志，也有中央和国家机关有关部门、有关企业负责同志。上一次关于东北振兴的座谈会是5年前。不同的是，这一次名称加入了“全面”二字，东北全面振兴，大手笔、大气魄，一定有平畴大成效。

党的十八大以来，习近平总书记先后10次来到东北三省及内蒙古考察调研，为东北振兴把脉定向。真可谓知之深，爱之切，谋之及时。

不谋全局者，不足以谋一域。任何一个地方要实现高质量发展，首先要明确自身在国

家战略全局中的定位。

2018年那次座谈会，总书记为东北标定了发展方向：东北地区是我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。

五大安全，字字千钧。这次考察过程中，总书记再次强调，“牢牢把握东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命”。

考察第一站，来到祖国最北端，有“神州北极”之称的大兴安岭地区漠河市。

“为什么来漠河？”

总书记是这么说的：“我们国家具有标志性意义的地方，我都要走一走、看一看。前几年去了抚远，那是我们国家‘鸡冠’上的一角，这里是‘鸡冠’的另一角。今天到最北的地方去看一看，了却了一个心愿。”

秋日的漠河，色彩斑斓，层林尽染。总书记沿着木栈道走进漠河林场森林深处，不时赞叹这里良好的生态。有一百多年树龄的樟子松、落叶松高耸入云，林下灌木丛中生长着蓝莓、蔓越莓、杜鹃。

“地上地下都是宝。”总书记感叹。

栈道一侧，摆放着向总书记展示的大兴安岭“山珍”：黑木耳、山核桃、猴头菇、偃松塔、姬松茸、毛尖磨、北五味子、黄芪……当地负责同志介绍，林场职工在养护森林的同时大力发展林下经济，年人均收入能有5万多元。

“大兴安岭是国家的宝贵财富，要继续保护好。在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入，提高生活水平。”总书记提出了明确要求。

大兴安岭所承载的生态安全屏障，让总书记念兹在兹。

总书记回忆起了30多年前大兴安岭地区发生的那起特大森林火灾，仍是十分痛心。“咱们国家原来森林覆盖率低、底子薄，这些年拼命种树，人工造林世界第一，但禁不住火灾。一定要吸取教训，未‘火’绸缪，把防的工作做在前面。否则，几十年、几百年、上千年之功都将毁于一旦。”

对于东北发展过程中面临的挑战，总书记有过精辟论述：有矛盾有风险本身并不可怕，关键要有化解矛盾和排除风险的决心和办法，不能在困难和挑战面前束手无策、无所作为。

在中国人民解放军军事工程学院纪念馆，习近平总书记重温了“哈军工”的光荣历史、创造的一个又一个“第一”：共和国历史上第一个风洞群、第一架高性能歼击机的试制、第一艘水翼快艇……

面对由“哈军工”开枝散叶而来的哈尔滨工程大学广大师生，总书记寄予厚望：“当年老一辈革命家建设新中国，就明确要抓教育、抓科技、抓人才。东北人才荟萃，要稳定人才队伍，培养青年人才，祖国的未来就靠你们去建设！”

东北作为老工业基地，产业基础比较雄厚，科研机构众多。在实现高水平科技自立自

强的时代背景下，东北的科教和产业优势，将有更多机会转化为发展优势。

走进漠河北极村村民史瑞娟家的民宿小院，总书记指着门口的对联朗声诵读：“一帆风顺平安宅，万事如意幸福家。”

“横批是：福气临门！”史瑞娟兴奋地接过话茬。

这是老百姓的念想期盼，亦是人民领袖的深情牵挂。东北振兴的落脚点，正是人民生活、民生福祉的改善。

“这里虽然是我国最北、最边远的地方，但生活并不落后。目前建设情况、人民群众生活情况都比较好，我心里感到很踏实。”能听出总书记话里的欣慰之情。

“你们这里的优势是旅游，要把生态优势和地理优势结合起来。”总书记叮嘱当地干部群众，把乡村建设得更好、把生态保护得更好、让人民生活得更好，共同奔向中国式现代化的美好未来。

三天的黑龙江之行，东北人民坚韧不拔的意志与推动东北全面振兴的强大信心，给总书记留下深刻印象。

“缺什么，都不能缺信心。”总书记勉励大家，“信心就是黄金。当年开发东北多么困难，闯关东这些前辈怎么过来的？北大荒怎么开垦出来？就是靠信心、靠信念。”

哈尔滨的一句口号，透露出东北人民的雄心壮志：冰城引领时代潮，春风消雪润沃土，重振雄风。（新华社）

## 两部门：深入推进打击治理，有效遏制跨境电信网络诈骗犯罪快速上升势头

### 抓获“金主”150余人 “蛇头”1000余人

最高人民检察院、公安部有关部门负责人9月12日介绍了当前打击跨境电信网络诈骗犯罪采取的措施和取得的成效。

据介绍，近年来，跨境电信网络诈骗犯罪持续多发高发，全国公安机关、检察机关深入推动治理工作，有效遏制这类案件快速上升势头。

全国公安机关在“云剑”行动框架下，持续深入开展“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动，不断强化打击惩处力度，形成强大震慑效应。

——全力加强国际执法合作。公安部以专案攻坚和“拔钉”行动为抓手，依托多边双边渠道，不间断地派工作组赴有关国家和地区开展警务执法合作，先后捣毁多个诈骗窝点，抓获并遣返一大批涉诈犯罪嫌疑人，对境外电信网络诈骗犯罪形成强大震慑。

“这里虽然是我国最北、最边远的地方，但生活并不落后。目前建设情况、人民群众生活情况都比较好，我心里感到很踏实。”能听出总书记话里的欣慰之情。

“你们这里的优势是旅游，要把生态优势和地理优势结合起来。”总书记叮嘱当地干部群众，把乡村建设得更好、把生态保护得更好、让人民生活得更好，共同奔向中国式现代化的美好未来。

三天的黑龙江之行，东北人民坚韧不拔的意志与推动东北全面振兴的强大信心，给总书记留下深刻印象。

“缺什么，都不能缺信心。”总书记勉励大家，“信心就是黄金。当年开发东北多么困难，闯关东这些前辈怎么过来的？北大荒怎么开垦出来？就是靠信心、靠信念。”

哈尔滨的一句口号，透露出东北人民的雄心壮志：冰城引领时代潮，春风消雪润沃土，重振雄风。（新华社）

## 为科研人员“减负赋能”！广东修订省级财政科研项目资金管理监督办法 探索高校重点学科带头人实行年薪制

羊城晚报讯 记者莫谨睿报道：9月12日，记者从广东省财政厅官网获悉，为进一步加强省级财政科研项目资金管理，规范省级财政科研项目资金使用和管理，推动构建全过程创新生态链，省财政厅牵头联合省审计厅印发《省级财政科研项目资金管理监督办法（2023年修订）》（以下简称《新办法》）。据介绍，《新办法》亮点不少，特别是将直接费用简化为设备费、业务费、直接人力资源成本费三大类并明确各类费用开支范围，坚持激励导向，进一步规范科研人员“减负赋能”。

据悉，此次《新办法》的形成，是省财政厅牵头联合省审计厅对《关于印发〈广东省财政厅 广东省审计厅关于省级财政科研项目资金管理监督办法〉的通知》（粤财规〔2019〕5号）进行修订。修订主要遵循三个原则：一是压实各方资金管理责任；二是落实科研经费“放管服”改革举措；三是为科研人员“减负赋能”。

《新办法》主要修订了四方面的内容。首先，新增财政部门及审计部门关于明确省财政部门的职责，开展资金使用情况抽查，指导单位完善资金管理制度；依托数字财政系统，加强大数据分析，将日常监控和预算编制、预算执行、绩效管理相结合，提高科研项目资金监管效率。二是明确省审计部门对审计发现问题的整改情况。

其次，《新办法》将直接费用简化为设备费、业务费、直接人力资源

# 王伟中率广东省代表团访问沙特 加强交流对接 深化务实合作 努力实现优势互补 共赢发展

羊城晚报讯 当地时间9月10日至11日，省长王伟中率广东省代表团访问沙特，会见沙特经贸合作交流会，考察调研能源企业与科研机构，就进一步加强各领域合作深入对接交流，努力实现互利共赢。

9月11日，中国（广东）—沙特经贸合作交流会在利雅得举行，王伟中出席并作主旨演讲。他表示，中国和沙特交往源远流长、友谊历久弥坚。去年12月，习近平主席对沙特进行国事访问，与萨勒曼国王共同签署《中沙全面战略合作伙伴关系协议》，为进一步深化交流合作提供了根本遵循。2022年广东和沙特进出口贸易额达120.7亿美元，占中沙贸易总额的1/10。当前广东正全面贯彻落实党的二十大精神，习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示批示精神，按照省委“1310”具体部署，坚定不移全面深化改革开放，扩大高水平对外开放，奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。面向未来，广东愿与沙特一道，在中沙全面战略合作伙伴关系大框架下，以“一带一路”倡议10周年为新起点，推动粤港澳大湾区建设与沙特“2030愿景”发展对接，持续深化能源、贸易、数字经济、生物医药、物流等领域的务实合作，努力实现优势互补、共赢发展。会上，沙特朱拜勒和延布皇家委员会主席哈利德·萨勒姆、中国驻沙特大使陈伟庆致辞，沙特投资部副大臣赛乐·哈布提出席交流会，沙特商务理事会主席阿吉兰、沙特国际电力和水务公司董事长阿布纳扬等沙特机构和企业家代表作了交流发言，双方来自能源、电力、贸易、服务等领域的250多家企业和行业协会代表，就加强合作深入交流，共达成合作项目20个，总金额211亿元。

在会见沙特能源部副大臣穆罕默德·易卜拉欣时，王伟中表示，沙特是中国最大的原油供应国，是能源化工领域的全球参与者。广东是中国经济大省、能源消费大省，也是中国重要的石化基地之一，正以实体经济为本、坚持制造业当家，积

极打造世界级绿色石化产业集群，努力建设更具国际竞争力的现代产业体系，同时大力发展新能源和清洁能源，加快构建新型能源体系。粤沙合作空间巨大、前景广阔，希望在沙特能源部的大力支持下，双方进一步深化能源化工领域全产业链合作，推动更多优质合作项目落地，推动双方合作取得更多丰硕成果。穆罕默德·易卜拉欣对王伟中一行到访表示欢迎，希望进一步深化双方在能源领域合作，欢迎更多广东企业参与沙特工业化进程，共享发展机遇。

今年3月，广东省政府与沙特阿美签署合作备忘录，就进一步深化合作达成重要共识。

在沙特期间，王伟中会见沙特阿美首席执行官阿敏·纳瑟尔，双方对合作备忘录签署以来所取得的工作进展给予充分肯定，一致同意进一步深化全方位合作，密切保持高层沟通对接，全力推动合作项目落地落实。王伟中还见了沙特国际电力和水务公司董事长阿布纳扬、沙特基础工业公司首席执行官阿卜杜拉哈曼·阿尔·法季，就深化清洁能源、新型储能、第三方市场等领域合作进行交流。

代表团一行还拜会了中国驻沙特大使馆，考察了中国精准医学检验实验室等企业机构。（符信）

源成本费三大类并明确各类费用开支范围。一是扩充原办法设备的开支范围。二是将原办法中的材料、测试化验加工、燃料动力、差旅/会议/国际合作交流等费用归并归并业务费。三是将原办法中的劳务费、人员费和专家咨询费归并归并直接人力资源成本费。四是单列一条年薪制管理的规定，探索对承担省级以上重大科研项目的高层次人才、国家和省实验室领军人才、高校重点学科带头人实行年薪制。

此外，《新办法》坚持激励导向，进一步规范科研人员“减负赋能”。规定间接费用按照不超过直接费用扣除设备费后的30%核定（对教学等纯理论基础研究项目，间接费用比例进一步提高到不超过60%）。同时规定间接费用由项目承担单位统筹安排使用，可全部用于绩效支出。在间接费用中列支的绩效支出以及从稳定支持科研经费提取发放的奖励支出，纳入单位绩效工资总量单列管理，不计入单位绩效工资总量调控基数。

最后，《新办法》新增科研经费调剂和收回有关要求。设备费和间接费用均由项目承担单位按照实际需要自主调剂，间接费用可在核定比例范围内调增、调减。对因故终止或撤销的项目，省项目主管部门应及时收回项目财政资金（含利息）。

《新办法》自2023年10月15日起实施，有效期5年。与《旧办法》相比，《新办法》有效期调整为5年，目的就是强化改革的预期和稳定性，给广大科研人员吃下“定心丸”。

## 国防教育“进高校”主题活动启动仪式暨“开学第一课”在暨南大学举办

### “原来国防离我们并不遥远”



参加国防教育活动的暨南大学生 通讯员供图

国防教育大篷车提供了融知识、技能、趣味于一体的综合一站式国防教育互动体验，“军中精英”区域吸引一众师生围观打卡，在这里师生们可以触摸真实地体验激光打靶；国防科技主题营则近距离展示了我国空防、海防方面高精尖的国防装备模型。

“今天的活动让我很受触动，刷新了我对国防的认知。原来国防离我们并不遥远，它就是我们日常生活中的事情，是一种思想与认知。”来自中国澳门的暨南大学中医学院新生李蔚恩向记者分享道，在国防园游会中，她最感兴趣的是海防主题营中的内容，从中了解到我国海军不同类型的驱逐舰、护卫舰、核潜艇等国防装备知识，学习到很多。

同样感触深刻的还有来自中国香港的学生莫国辉，他就读于暨南大学基础医学与公共卫生学院。“三位宣讲员讲述的故事令人动容，他们无论身处哪一个岗位，都不忘为人民服务的。特别是退役大学生曾元佳的故事，让我深刻感受到原来年轻人也能够为国防事业贡献力量。”莫国辉表示，未来，他将努力学习专业知识，希望用医术挽救更多的患者，在人民群众与疾病中间建起一道“边防线”，把疾病抗击在外。

据悉，2023年广东省国防教育“进高校”主题活动将继续以主题宣讲、展演展览、活动实践、互动体验等丰富多彩的形式，将国防教育带到师生们的身边，推动新时代全民国防教育高质量发展。

## 中国人寿保险(集团)公司原党委书记、董事长 王滨一审被判处死缓

新华社电 2023年9月12日，山东省济南市中级人民法院公开宣判中国人寿保险(集团)公司原党委书记、董事长王滨受贿、隐瞒境外存款一案，对被告人王滨以受贿罪判处有期徒刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。以隐瞒境外存款罪判处有期徒刑一年，决定执行死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释；对查封、扣押、冻结在案的王滨受贿所得财物及其孳息予以追缴，上缴国库，不足部分，继续追缴。

经审理查明：1997年至2021年，被告人王滨利用担任中国农业发展银行江西省分行党组书记、副行长，交通银行北京分行党委书记、行长，交通银行党委委员、副行长，交银国际信托有限公司董事长，中国太平保险集团有限责任公司党委书记、董事长，中国人寿保险(集团)公司党委书记、董事长兼

“20岁那年，我毅然参军入伍，希望去祖国最需要的地方贡献力量。”广东最美退役军人吴冬生以《学英雄精神，做爱国青年》为题娓娓道来当年参加边境作战的经历，并告诉大家如今的岁月静好来之不易，应珍惜当下并向英雄们学习。

“人当了一回兵，就像土烧成了陶。”来自珠海市公安局交警支队的指导员郑正以《无悔的钢铁卫士》为题讲述了在部队期间因一次意外，导致他的腰板要靠钢钉钢板固定才能站起来，尽管如此，他那保家卫国、为民服务的初心从未改变。

启动仪式结束后，一场干货满满、生动有趣的国防园游会在校园内拉开帷幕。“这就是国防”

这就是国防